CHUONGI PHEP DO1 HINH

I.

VA PHEP DONG DANG TRONG MAT PHANG

§1. PHEP BIEN HINH
$2. PHEP TINH TIEN

A. CAC KIEN THUC CAN NHO
PHEP BIEN HINH
Dinh nghia

Quy tdc ddt tuwong tmg méi diem M ciia mdt phang véi mét diém xdc dinh duy
nhdt M’ cia mdt phang do duoc goi la phép bién hinh trong mat phang.

Ta thuong ki hiéu phép bién hinh I3 F va viét F(M) = M’ hay M’ = F(M), khi
do diém M’ duoc goi 1a dnh cia diém M qua phép bién hinh F.

NeéuSl" 1a mot hinh nao d6 trong mat phang thi ta ki hieu H' = FA) 1a
tap cdc diém M’ = F(M), véi moi diém M thuoe I . Khi d6 ta néi F bién
hinh " thanh hinh H ', hay hinh H " 12 anh ctia hinh % qua phép bién
hinh F.

Dé ching minh hinh H * 13 4nh cta hinh % qua phép bién hinh F ta ¢6 thé
chimg minh : Véi diém M tuy y thuf_jcff(‘ thi F(M) € H ' va véi mdi M’
thudc H ' thicé M e A sao cho FM)=M".

Phép bién hinh bién méi diém M cha mat phang thanh chinh né duoc goi la
phép dong nhat.



II. PHEP TINH TIEN

BDinh nghia

Trong mat phing cho vecto V. Phép bién : v ’
hinh bién moi diém M thanh diém M’ sao #
cho MM’ =V duoc goi la phép tinh tién
theo vecto v (h.1.1). / 7

M

Phép tinh tién theo vecto v thuong dugc ki
hiéu la T . Hinh 1.1

Nhu vay T(M)=M’ < MM =7 .

Nhdn xét. Phép tinh tién theo vecto - khong chinh 1a phép dong nhdt.

1L BIEU THUC TOA PO CUA PHEP TINH TIEN
Trong mat phang Oxy cho diém M(x ; y) va vecto V(a ; b). Goi diém
M'(x’ ; v) = Tz (M).

X'=x+a

Khi do {,
y =y+b.

IV. TINH CHAT CUA PHEP TINH TIEN
Phép tinh tién
1) Bdo toan khoang céch giita hai diém bat ki ;

2) Bién mot dudng théng thanh dudng thang song song hoic tring véi duong
thang da cho ;

3) Bién doan thing thanh doan thang bang doan thang di cho ;
4) Bién mot tam gidc thanh tam gidc bang tam gidc dé cho ;

5) Bién mot duong tron thanh dudng tron ¢é ciing bén kinh.

E : B. DANG TOAN CO BAN
Van dé 1

Xac dinh anh clia mét hinh qua mét phép tinh tién



1. Phuong phadp giai
Ding dinh nghia hoic biéu thic toa do cta phép tinh tién.
2. Vidu

Vi du 1. Cho hinh binh hanh ABCD. Dung anh cua tam giac ABC qua phép tinh
tién theo vecto AD .

&

Giai
Vi BC = AD nén phép tinh tién theo vecto A D
AD bién diém A thanh diém D, bién diém /

B thinh diém C (h.1.2). D€ tim anh cua
diém C ta dung hinh binh hinh ADEC.
Khi d6 anh cua diém C la diém E. Vay anh
cua tam gidc ABC qua phép tinh tién theo Hinh 1.2

vecto AD la tam gidc DCE.

B C E

V¥ du 2. Trong mat phang toa d6 Oxy cho v = (=2 ; 3) va dudng thang d c6
phuong trinh 3x — 5y + 3 = 0. Viét phuong trinh ctia duong thang d’ 14 4nh
cua d qua phép tinh tién T .

Giai

Cach 1. Liy mot diém thuoc d, ching han M = (-1 ; 0). Khi dé
M =T:(M)=(-1-2;0+3)=(-3; 3) thudc d". Vid'song song véi d nén phuong
trinh cuta nd co dang 3x - Sy+ C=0.DoM" € d'nén 3(-3)-5.3 +C =0.
Tir d6 suy ra C = 24. Viy phuong trinh cia d’1a 3x — 5y + 24 = 0.
jx'z x=2 )

: suy rax=.x'+ 2,
L_}* =v+3
v =y'— 3. Thay vio phuong trinh cua d ta duge 3(x"+2) - 5(y'-3) + 3 =0,

Cdch 2. Tit biéu thic toa do cia T :

hay 3x"—5y"+ 24 = (. Vay phuong trinh cia d'1a : 3x -5y + 24 = ().

Cdch 3. Ta ciing c6 thé 14y hai diém phan biét M, N trén d, tim toa do cdc anh
M’, N’ tuong ting clia chiing qua T . Khi dé d’ 1a dudmg thing M'N’".

Vi du 3. Trong mit phing toa d6 Oxy cho duong tron (C) c¢6 phuong trinh
x* +y2—2x+4y—420.

Tim anh cta (C) qua phép tinh tién theo vecto v = (=2 : 3).



2

Giai
Cdch 1. Dé thay (C) la dudong tron tam /(1 ; — 2), ban kinh r = 3. Goi
I'=T:()=(1-2;-2+3)=(-1;1)va(C’) la anh cta (C) qua T; thi (C")
la dudng tron tam [’ bdn kinh » = 3. Do d6 (C’) ¢6 phuong trinh
2 2
x+1) +(y-1) =9.
. g e : X'=x-2 [x=x'+2
Cach 2. Biéu thitc toado cua T la | =% .
yEyES | pEy-a
Thay vao phuong trinh cua (C) ta duoc
3} 2
(+2) +('=3) -2(x"+2)+4y'-3)-4=0
— ,1"2+y’2 + 2 =2y'=7=0

&+ +(-1)% =9.

2 2
Do dé6 (C') co phuong trinh : (x+ 1) +(y—1) =9.

T vanae2

Dung phép tinh tién dé giai mot 80 bai toan dung hinh

1. Phuong phdp giai

Pé dung moét diém M ta tim cdch xdc dinh né nhu 1a anh ctia mot diém da biét
qua mot phép tinh tién, hoac xem diém M nhu 12 giao clia mot dudng c6 dinh
vOi anh cia mot duong da biét qua mot phép tinh tién.

2.Vidu
Vi du 1. Trong mat phing toa do Oxy cho ba diém A(-1 ; -1), B(3; 1), C(2 ; 3).
Tim toa do diém D sao cho t@ gidac ABCD la hinh binh hanh.

2

Giai
Xem diém D(x ; y) 1a nh cha diém C qua phép tinh tién theo vecto BA = (-4 ;-2).
Tudosuyrax=2-4=-2:y=3-2=1,

V¥ du 2. Trong mat phang cho hai dudng thang d va d; cat nhau va hai diém
A, B khong thudc hai dudng thang dé sao cho dudng thing AB khong song
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song hoac tring véi d (hay d)). Hay tim diém M trén d va diém M’ trén d; dé
tir gidc ABMM' 1a hinh binh hanh.

2

Giai
Xem diém M’ 1a anh cha diém M qua
phép tinh tién theo vecto BA (h.1.3).
Khi d6 diém M’ vira thuoce d; vira thue

d’ 1a anh cua d qua phép tinh tién theo

vecto BA . Tir do suy ra cach dung : d

— Dung d’ 1a anh cua d qua phép tinh . e
tién theo vecto BA . \

—Dl,l‘ng M’ = dl r‘wd’. Hinh 1.3
— Dung diém M la anh cua diém M’ qua phép tinh tién theo vecto AB.

Dé thdy ti gidc ABMM’ chinh 1a hinh binh hénh thod min yéu céu cua
dau bai.

:252 Van di 7

Dung phép tinh tién dé giai mdt 86 bai toan tim tép hop diém

1. Phuong phap giai
Chitng minh tap hop diém phai tim la anh ctia mot hinh da biét qua mot phép
tinh tién.

2.Vidu

V¥ du. Cho hai diém phan biét B va C c6 dinh
trén duong tron (O) tam O, diém A di dong trén
dudng tron (0). Chiing minh ring khi A di
dong trén dudng tron (O) thi truc tam cua tam
giac ABC di dong trén mot dudng tron.

#

Giai
Goi H la truc tam cua tam gidc ABC va M la
trung diém cta BC. Tia BO cat dudong tron

Hinh 1.4
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1.1.

1.2,

1.3.

1.4.

| 5

12

ngoai ti€p tam gidc ABC tai D. Vi BCD = 90°, nén DC // AH (h.1.4). Tuong tu
AD /I CH. Do dé tt giaic ADCH la hinh binh hanh. Tir dé suy ra

AH =DC =20M. Ta thdy ting OM khong déi, nén c6 thé xem H 1 anh

cua A qua phép tinh tién theo vecto 20M . Do d6 khi diém A di dong trén
duong tron (O) thi H di dong trén duong tron (O la anh cua (O) qua phép

tinh tién theo vecto 2 OM.

C. CAU HOI VA BAI TAP

Trong mat phing toa do Oxy cho ¥ = (2 ; —1), diém M = (3 ; 2). Tim toa do
cua cic diém A sao cho :

a) A=Tz(M);

b) M =T;(A).

Trong mat phing Oxy cho ¥V = (-2 ; 1), duong thing d c¢é phuong trinh

2x — 3y + 3 = 0, dudng thing d; c6 phuong trinh 2x — 3y -5 = 0.

a) Viét phuong trinh clia dudng thiang d’ 12 anh cta d qua T .

b) Tim toa do ciia w c¢6 gid vuong goc véi dudng thang d dé d; 1a anh cia d
quaT .

Trong mat phang Oxy cho dudng thiang d c6 phuong trinh 3x —y — 9 = 0,

Tim phép tinh tién theo vecto c6 phuong song song vdi truc Ox bién d thanh
dudng thing d' di qua goc toa do va viét phuong trinh dudng thing d".

Trong mit phing Oxy cho dudng tron (C) c6 phuong trinh
Pl 4y — 4 = 0. Tim anh cua (C) qua phép tinh tién theo vecto
v=(-2;5).

Cho doan thing AB va duong tron (C) tam O, ban kinh r nim vé mot phia

cta duong thiang AB. Lay diém M trén (C), r6i dung hinh binh hanh ABMM'.
Tim tap hop cdc diém M’ khi M di dong trén (C).



